

---

# “火凤凰”彰显重庆人文内涵

周光明

“火凤凰”是对重庆人文精神的高度概括，它不但形象美观、寓意美好、识别性强、易于传播，而且有利于提升城市的文化内涵，彰显重庆的个性和魅力，扩大重庆的知名度，它必将带动重庆的快速腾飞。

## “火凤凰”横空出世

良好的城市形象是一个城市的财富和一笔巨大的无形资产，它不但可以使市民产生强烈的自豪感和归属感，还可以提升城市的文化内涵，彰显城市个性和魅力。重庆直辖以来，虽然城市形象建设取得了较大成绩，但与国内及世界先进城市相比，仍有不小差距。重庆市要完成国家赋予的增强中心城市综合实力，完善城市功能，把重庆建成长江上游的经济中心；探索城市带农村新路子，加快农村经济发展，实现城乡共同发展、共同繁荣；搞好开发性移民，发展库区经济的三大战略任务，就必须改变原有的思路，重树能凸显重庆人文精神，更能昭示重庆人民努力提高素质，团结互助，奋发向上的良好形象。

重庆政府为此作了大量努力，但一直没有获得满意的城市形象，关键就是没有打造出一个能够凸显重庆人文气质、代表城市形象的“名片”。那么这张“名片”应该是什么呢？重庆美术工作者蔡跃宏先生，数年如一日研究巴渝文化和城市形象，在直辖新重庆的版图上巧妙地将重庆行政40个区县点线相连，生成一只姿态优美、比例谐调、神韵鲜活的“火凤凰”图案（如图所示）：主城九区为心脏长江为主动动脉，凤尾为壮丽的三峡库区，头、颈、胸、腹为富饶的渝西走廊，凤腿为厚积薄发的渝东南少数民族地区，主要机场分布翅膀上。



---

“火凤凰”可代表重庆城市形象的几大理由

---

笔者为这只凤凰叫好，认为用这只“火凤凰”来作为重庆的形象代表是再恰当不过了。它能够形象地传承重庆的历史和文化，凸显重庆的人文内涵。

首先，“火凤凰”与重庆地区有着历史的联系《山海经·海内经》中有关巴人的始祖有如下记述：“西南有巴国，太皞生咸鸟，咸鸟生乘厘，乘厘生后照，后照始为巴人。”经众多专家考证解读，认为咸鸟应当就是凤鸟，也叫玄鸟、太阳鸟，火凤凰是与虎、鱼等一样为早期巴人的图腾之一，在某种程度上讲，巴人对火凤凰的崇拜可能更早一些，从崇鸟到崇凤是一种意识的升华。

另有历史学家指出：巴地居西南，“南朱雀北玄武”即是汉人星座之共识，朱雀乃朱凤，即凤凰也，同时据五行学说，南方为丙丁火，属火，既崇凤又属火，“火凤凰”之称谓当之无愧。

专家学者的论证足以说明：“火凤凰”与重庆的历史文化和民间信仰有着亲密的渊源关系，“火凤凰”对于认识重庆的地域组合乃至认识整个重庆这个直辖市都有全新的重要意义。

“火凤凰”反映出的“火”的精神，是对重庆的人文精神的高度概括。重庆人的性格心热如火，干事风风火火，对人热情大方、豪爽耿直是全国公认的。此外，重庆火热的天气、遍地的火锅与“火”也分不开。不仅如此，“火凤凰”除了“火”的一面，还有凤凰的一面，凤凰具有许多美好的象征，如吉祥、和谐。重庆具有双重喜庆之意，恰好与吉祥相合，与重庆市提出的建设和谐重庆之和谐相符。“火”也预示着重庆将“火”起来，发展得红红火火。

“火凤凰”具有重庆市的地标特征。一个地区的地理标志，应是该地区的地理资源特征和深厚历史底蕴的经纬交错的最佳节点。如前所说，重庆市的四十区县政府所在城市用网线联接起来就是“火凤凰”的外形，“火凤凰”又能体现重庆市历史积淀下来的人文精神，毋庸置疑，“火凤凰”就是那个最佳接点。一些参与重庆旅游形象主题设计的专家指出，过去几年，重庆旅游形象设计最难突破的问题是标志形象的包容性。目前重庆旅游的三大品牌三峡、大足石刻、都市景观以及后续打造品牌的温泉之都、地质公园、峡谷景观、乌江画廊等，其形态、内蕴都很难具有交融性，所以，很难找到一个足以包容全地域资源的具体形象。而“火凤凰”超越了以上所列的具体形象，高屋建瓴，既在全境内覆盖全境，又从历史文脉上消融了边际，使其无可替代地成为具有强大包容性的形象。

“火凤凰”图形的识别性强，便于传播，它不但具有重庆地图的外形特征，而且非常醒目，容易抓住视者的眼球只要通过一般性的宣传，人们一眼就会看出“火凤凰”就是重庆的形象标志。“火凤凰”外形美观，集诸多美好寓意于一身，她既象征吉祥和谐，又象征和平幸福，还象征发展腾飞……。用“火凤凰”作为重庆的视觉形象，无疑会收到良好的传播效果。不仅如此，这些美好的象征还可以引领重庆市人文精神的进步，有利于“诚信重庆、知识重庆、礼仪重庆、魅力重庆”的实现。并且，“火凤凰”形态本身就具备特殊的审美功能，特别是五只火凤凰组成的重庆市花——“山茶花”图案，具有更高的美学价值和更加广阔的延展空间。“火凤凰”所包涵的神秘主义色彩是中国传统文化的典型体现，具有无比的文化魅力和吸引力。

社会认同度高。凡是听过“火凤凰”发现经过和看过火凤凰图形的人，无论是专家学者，还是普通百姓，无一不感到惊喜和认同，并积极参与支持。重庆当地媒体和中央级媒体都竞相予以报道，新华网、新浪网、搜狐网等等全国数百家网站争相转载。许多专家纷纷发表论文进行深度分析。相关信息在电视上播出后，引起市民的踊跃回应。“火凤凰”对重庆人具有无比的亲和力、向心力和影响力，她所代表的美好、向上、奉献、和谐与重庆人的价值观相一致。能产生良好的边际效应《重庆“火凤凰”旅游观光网》开通以来，点击人数已达数十万次，商业版《重庆火凤凰旅游地图》数十万份也在全市发行。电视旅游专题片《神秘的北纬30°与重庆地理中的火凤凰》经有关部门批准已列为重庆市文化产业招商项目。

2005年3月，成都金沙出土稀世文物“太阳神鸟金箔”轰动世界，“太阳神鸟”成为“中国文化遗产”标志，为提升成都城市形象产生了巨大影响，一个以“太阳神鸟”为核心的创意产业在成都悄然兴起。“太阳神鸟”已成为成都市文化品牌，产生了

---

巨大的经济效益和社会效益。“火凤凰”一旦成为重庆市的形象标志，其影响力不会亚于成都市的“太阳神鸟”，其边际效应无法估量。

总而言之，把‘火凤凰’作为重庆形象的代表，必能促进重庆的飞速发展。它形象美观、寓意美好、识别性强、易于传播，有利于扩大重庆的知名度，发扬光大重庆的人文精神，规范重庆人的行为，引导重庆人发扬优良的品格，感召重庆人奋发向上、无私奉献，增加重庆人的自豪感和增强建设美好家园的信心和积极性。同时又能开发多种旅游产品，吸引外地游客来重庆旅游观光，大大增加旅游收入。另外还可以吸引人才，吸引外国企业家和投资者来重庆办企业和投资，提高重庆建设速度。还可整合重庆地区的新资源，让大城市带动大农村协调发展，共同腾飞。